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 قصد 101 تطبٌقات

 ، الرابع والخامسالفصل الثانً

 

 إذا أعطٌتً البٌانات التالٌة: السؤال الأول:

 

نتاج صناعً بالف إ نتاج زراعً  بالف طنإ ةخٌارات الانتاج المتاح

 وحده

مقدار التضحٌه بالانتاج الصناعً من اجل الحصول على 

 وحده اضافٌه من الانتاج الزراعً

 - 35 0 أ

 2 33 1 ب

 8 25 2 ج

 10 15 3 د

 15 0 4 هـ

 

 ؟مع التعرٌفالبدٌلة   ةأ ـ أوجدي تكلفة الفرص

 ما تم التضحٌة به أو عدم اختٌاره. )حساب تكلفة الفرصة البدٌلة فً الجدول أعلاه(.ب المتمثلةتكفة الفرصة البدٌلة هً تكلفة الاختٌار           

 ؟وعرفٌه ة نحنى امكانات الانتاج لهذه الدولب ـ ارسمً م

 منحنى إمكانات الإنتاج ٌمثل أقصى ما ٌمكن أن ٌنتجه المجتمع )لٌس ما ٌرغب أن ٌنتجه(.          

 

 

 

 

 زراعي إوتاج

 إوتاج صىاعي

PPF 



2 

 

 

 للقطاع الزراعً وبقً الصناعً كما هو ؟ ةالموجه ةذا زادت الموارد الاقتصادٌإماذا ٌحدث  الرسم معاشرحً ج ـ 

ة للقطاع الزراعً وبقً الصناعً كما هو فإن إمكانات الإنتاج للقطاع الزراعً تزداد بٌنما جهزادت الموارد الاقتصادٌة المو إذا          

باتجاه القطاع الزراعً وٌبقى على مستواه عند القطاع  تظل نفسها للقطاع الصناعً أي أن منحنى إمكانات الإنتاج ٌنتقل بشكل غٌر موازي

 الصناعً كما هو موضح بالرسم التالً:

 

 

 

 

 

 

 ؟   مع الرسمذا حصل تقدم تقنً فً الانتاج الصناعً ولم ٌواكبه تقدم فً الانتاج الزراعً ماذا سٌحدث إد ـ 

فإن منحنى إمكانات الإنتاج ٌنتقل بشكل غٌر موازي  اذا حصل تقدم تقنً فً الانتاج الصناعً ولم ٌواكبه تقدم فً الانتاج الزراعً          

 قى على مستواه عند القطاع الزراعً كما هو موضح بالرسم التالً:باتجاه القطاع الصناعً وٌب

  

 

 

 

 

 من الانتاج الصناعً ولماذا ؟وحدة  40حده من الانتاج الزراعً و 2هـ  ـ هل من الممكن انتاج 

حدود إمكانات الإنتاج المتاحة لأن ذلك خارج  ن الانتاج الصناعًوحدة م 04 و ده من الانتاج الزراعًوح 2لا، لاٌمكن إنتاج           

فوق منحنى إمكانات )أي أن هذه التولٌفة  من الانتاج الصناعًوحدة  22 و وحده من الانتاج الزراعً 2 )و بالعودة للجدول( للمجتمع و هً

 صادٌة أو حدوث تقدم تقنً.الإنتاج الذي ٌظهر أقصى ما ٌمكن أن ٌنتجه المجتمع(. للوصول لكمٌة الإنتاج هذه لابد من زٌادة الموارد الاقت

 

 إوتاج زراعي

 إوتاج صىاعي

 إوتاج صىاعي

 إوتاج زراعي

. 
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 من الانتاج الصناعً ولماذا ؟ اتوحد 10وحده من الانتاج الزراعً و 2ز  ـ هل من الممكن انتاج 

لأن ذلك فً حدود إمكانات الإنتاج المتاحة  من الانتاج الصناعً اتوحد 04 و وحده من الانتاج الزراعً 2نعم، ٌمكن إنتاج           

)أي أنها أسفل منحنى إمكانات الإنتاج  من الانتاج الصناعًوحدة  22 و وحده من الانتاج الزراعً 2 بالعودة للجدول()و  للمجتمع و هً

غٌر مستخدمة الاستخدام الأمثل والإنتاج معطلة أو الذي ٌظهر أقصى ما ٌمكن أن ٌنتجه المجتمع( إلا أن الموارد عند كمٌة الإنتاج هذه تكون 

 نتج أقل من أقصى إنتاج ممكن.لاٌتم بكفاءة لأننا ن

 

 ؟مع الشرح ح ـ ما شكل منحنى امكانات الانتاج ولماذا ؟

بسبب الطبٌعة المتخصصة للموارد مما ٌعنً  تعبٌراً عن تزاٌد التكالٌف و ذلك منحنى إمكانات الإنتاج محدب بعٌداً عن نقطة الأصل          

لزراعً( ٌعنً التضحٌة بكمٌات متزاٌدة من السلعة الأخرى )الإنتاج الصناعً( أي أن تكلفة أن زٌادة الإنتاج من سلعة معٌنة )الإنتاج ا

. لإنتاج أول ألف وحدة من الإنتاج الزراعً فإننا نتخلى (كما هو موضح فً جدول إمكانات الإنتاج أعلاه)الوحدة من الإنتاج الزراعً تتزاٌد 

آلاف وحدة صناعٌة  8و أردنا زٌادة الإنتاج الزراعً ألف وحدة أخرى فإننا نتخلى عن ألف وحدة من الإنتاج الصناعً، إلا أننا ل 2عن 

 آلاف وحدة و هكذا. 04وزٌادة الألف الثالثة للإنتاج الزراعً ٌعنً التضحٌة بكمٌة أكبر من الإنتاج الصناعً وهً 

وما الفرق بٌن ثبات التكالٌف وتزاٌد التكالٌف مع توضٌح الانتاج تزاٌد التكالٌف ام ثبات التكالٌف ولماذا امكانات  ط ـ هل ٌمثل منحنى

 منحنى إمكانات الإنتاج ٌمثل تزاٌد التكالٌف )السبب فً الفقرة السابقة(.   الفرق بالرسم؟

 تزاٌد التكالٌف ثبات التكالٌف

ٌنطوي علٌه التضحٌة بوحدة من ( X)الحصول على وحدة من سلعة 

 .فة ثابتةبالتالً تكون التكل (Y) سلعة أخرى

ٌعنً التضحٌة بكمٌات متزاٌدة من  (X) زٌادة الإنتاج من سلعة ما

 .بالتالً تكون التكلفة متزاٌدة (Y) السلعة الأخرى

منحنى إمكانات الإنتاج خطاً مستقٌماً ٌنحدر من أعلى إلى أسفل ومن 

 .الٌسار إلى الٌمٌن

حدر من منحنى إمكانات الإنتاج محدباً بعٌداً عن نقطة الأصل وٌن

 .أعلى إلى أسفل

 

 

 

 

 

X 

Y Y 

X 

. 
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 :جٌبً عما ٌلً أ السؤال الثانً:

  ة.المطلوب ة% فأوجدي نسبة واتجاه التغٌر فً الكم20ٌوارتفع السعر بنسبة  ةالمطلقة بالقٌم 3ذا كان معامل مرونة الطلب ٌساوي إأ ـ 

 

  (%20+) ÷ (التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة) = 3- 

(-3) × (+20%) =   -60 التغٌر النسبً فً الكمٌة المطلوبة = %   

أي أن الكمٌة  السعر والكمٌة المطلوبة علاقة عكسٌة. ن% و بعكس اتجاه السعر لأن العلاقة ب04ٌنسبة التغٌر فً الكمٌة المطلوبة هً 

 (.0ب مرن )معامل مرونة الطلب بالقٌمة المطلقة < %. هذا ٌتوافق مع كون الطل24% إذا ارتفع السعر بنسبة 04المطلوبة تقل بنسبة 

% ماذا نقول عن مرونة الطلب من 20بنسبة ة طلوبمال ةتؤدي الى انخفاض الكمٌ    Xة% فً سعر السلع10بنسبة  ةذا كانت الزٌادإب ـ 

 ؟     ةهذه السلع

ً أن الطلب على هذه السلعة مرن ومعامل مرونة الطلب بالقٌمة نسبة التغٌر فً السعر > نسبة التغٌر فً الكمٌة المطلوبة، هذا ٌعن          

 و ٌمكن إثبات ذلك بالحل رٌاضٌاً:  المطلقة أكبر من الواحد الصحٌح.

                                                                            

 

______________________________________________________________________________  

 

 ذا اعطٌتً البٌانات التالٌهإ  السؤال الثالث:

 xسعر الوحدة من السلعه 

Px 

 xالكمٌه المطلوبه من السلعه 

Qdx 

 xالكمٌه المعروضه من السلعه

Qsx 

 الفائض

Qdx - Qsx 

 طلبفائض  -0 2 6 2

 طلبفائض  -2 3 5 4

 توازن 4 4 4 5

 عرضفائض  +2 5 3 8

 عرضفائض  +0 6 2 10

 عرضفائض  +0 7 1 12
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والسعر التوازنً على الرسم مع تحدٌد نقطة  ةالتوازنٌ ةـ ارسمً منحنى الطلب ومنحنى العرض من واقع البٌانات وحددي الكمٌ 1

 م ٌتساوى الطلب مع العرض ولماذا ؟ أ ةالمعروض ةمع الكمٌة المطلوب ةٌالتوازن؟  هل عند التوازن تتساوى الكم

. عند التوازن تتساوى الكمٌة المطلوبة مع المعروضة وٌتقاطع منحنى العرض مع الطلب 2والسعر التوازنً:  0الكمٌة التوازنٌة:           

 والسبب فً التساوي أنه لاٌوجد فائض عرض أو طلب فلا ٌوجد توجه للسعر للانخفاض أو الارتفاع.

 

 

 ؟ ةن وجد فً الجدول أعلاه عند كل كمٌإفائض الطلب وفائض العرض  ـ أوجدي 2

 الإجابة فً الجدول أعلاه.          

 زاد عدد السكان مع بقاء العوامل الاخرى على حالها ماذا سٌحدث لوضع التوازن مع التوضٌح على رسم منفصل ؟ ذاإـ  3

مع بقاء منحنى   D1لانتقال منحنى الطلب إلى الٌمٌنلزٌادة الطلب الإجمالً على السلعة و بالتالً ٌؤدي زٌادة عدد السكان ٌؤدي           

ريال( سٌحدث فائض طلب، هذا الفائض ٌضغط على السعر للارتفاع إلى أن نصل  5العرض على حاله، بالتالً عند سعر التوازن السابق )

 الكمٌة المطلوبة )بعد زٌادة عدد السكان( عند سعر أعلى و كمٌة توازنٌة أعلى.لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة مع 

 

 

 

 

 

 رسم منفصل؟توضٌح على ( مع الةلم ٌتم تحدٌد نوع السلعانخفض الدخل ما تأثٌر ذلك على التوازن ) ذاإـ  4

بٌن الحالة التً تكون فٌها السلعة سلعة عادٌة والحالة التً تكون فٌها السلعة سلعة بما أنه لم ٌتم تحدٌد نوع السلعة فلا بد من الفصل           

مع   D1منحنى الطلب ٌنتقل إلى الٌسارالقدرة الشرائٌة للأفراد تنخفض و وانخفض الدخل فإن  سلعة عادٌة. فإذا كانت السلعة  ) ردٌئة( دنٌا

وقطة 

 التوازن

 السعر التوازوي

 الكمية التوازوية

D 

S 

P 

Q 

S 

D 

D1 

5 
4 

7 

 فائض طلب
5 
 

4 



6 

 

ريال( سٌحدث فائض عرض، هذا الفائض ٌضغط على السعر للانخفاض  2ن السابق )بقاء منحنى العرض على حاله، بالتالً عند سعر التواز

 إلى أن نصل لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة مع الكمٌة المطلوبة )بعد انخفاض الدخل( عند سعر أقل و كمٌة توازنٌة أقل. 

 

 

 

 

 

 

 

مع   D2انتقال منحنى الطلب للٌمٌنلزٌادة الطلب على السلع الدنٌا و حٌث انخفاض الدخل ٌؤدي ، ( الردٌئة) السلعة الدنٌاالعكس فً حالة 

ريال( سٌحدث فائض طلب، هذا الفائض ٌضغط على السعر للارتفاع  5بقاء منحنى العرض على حاله، بالتالً عند سعر التوازن السابق )

 الكمٌة المطلوبة )بعد انخفاض الدخل( عند سعر أعلى و كمٌة توازنٌة أعلى. إلى أن نصل لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة مع

 

 

 

 

 

 

 ما تأثٌر ذلك على التوازن؟ ةضرٌب لةفرضت الدو ذاإـ  5

م تزداد حٌث تعتبر الضرائب زٌادة فً القدرة الإنتاجٌة للمنتجٌن تقل لأن تكالٌفهفإن  على المنتجٌنإذا فرضت الدولة ضرٌبة           

ريال( سٌحدث  2مع بقاء منحنى الطلب على حاله، بالتالً عند سعر التوازن السابق )  S1منحنى عرض السلعة ٌنتقل للٌسارالتكالٌف و 

رض الضرٌبة( مع فائض طلب، هذا الفائض ٌضغط على السعر للارتفاع إلى أن نصل لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة )بعد ف

 الكمٌة المطلوبة عند سعر أعلى و كمٌة توازنٌة أقل.
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D 

D1 

D2 

P 

Q 

S 

D 
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 فائض طلب فائض عرض

5 

 

4 

5 
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 فائض طلب

 فائض عرض
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فإن القدرة الشرائٌة للمستهلكٌن تقل حٌث تذهب جزء من قدرتهم الشرائٌة لتغطٌة  مستهلكٌنعلى الإذا فرضت الدولة ضرٌبة           

ريال(  2مع بقاء منحنى العرض على حاله، بالتالً عند سعر التوازن السابق )  D1رالضرائب فٌقل طلبهم و منحنى طلب السلعة ٌنتقل للٌسا

سٌحدث فائض عرض، هذا الفائض ٌضغط على السعر للانخفاض إلى أن نصل لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة )بعد فرض 

 الضرٌبة( مع الكمٌة المطلوبة عند سعر أقل و كمٌة توازنٌة أقل.

 

 

 

 

 ما تأثٌر ذلك على التوازن ؟ ةحدث تقدم تقنً فً انتاج هذه السلع ذاإـ  6

ٌجعل منحنى عرض ٌزٌد القدرة الإنتاجٌة للمنتجٌن و إذا حدث تقدم تقنً فً إنتاج هذه السلعة فإن تكالٌف الإنتاج ستنخفض مما           

ريال( سٌحدث فائض عرض، هذا الفائض  2بالتالً عند سعر التوازن السابق )مع بقاء منحنى الطلب على حاله،   S1السلعة ٌنتقل للٌمٌن

ٌضغط على السعر للانخفاض إلى أن نصل لتوازن جدٌد حٌث تتساوى الكمٌة المعروضة )بعد التقدم التقنً( مع الكمٌة المطلوبة عند سعر 

 أقل و كمٌة توازنٌة أكثر.

 

 

 

 

 

 بٌن الكمٌه المطلوبه والطلب ،والفرق بٌن التغٌر فً الطلب والتغٌر فً الكمٌه المطلوبه ؟ـ وضحً الفرق  7

 الطلب الكمٌة المطلوبة

عند من السلعة أو الخدمة ٌرغب الأفراد فً شرائها الكمٌة التً 

 فً السوق. سعر معٌن

عند التً ٌرغب الأفراد فً شرائها من السلعة أو الخدمة الكمٌات المختلفة 

 .فً السوق وذلك بافتراض بقاء الأشٌاء الأخرى على حالها عار مختلفةأس

 

 التغٌر فً الطلب التغٌر فً الكمٌة المطلوبة

 .نتٌجة تغٌر العوامل التً افترضنا ثباتها )الدخل، الأذواق...الخ( .نتٌجة تغٌر سعر السلعة

 .طلب إلى الٌمٌن أو الٌسارانتقال منحنى ال نتحرك من نقطة إلى أخرى على منحنى الطلب نفسه.

 .السعر ثابت والكمٌة المطلوبة تتغٌر .سعر السلعة و الكمٌة المطلوبة تغٌر
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 أم عرض ولماذا ؟ ةمعروض ةكمٌ 10للسعر  ةالمقابل 6ـ هل  8

 هً كمٌة معروضة لأنها عند سعر محدد فً السوق.          

 ؟ 4ة لمعروضا ةوالكمٌ 4 ةالمطلوب ةالكمٌ 5ـ لماذا عند السعر  9

و ٌتقاطع منحنى العرض مع  هو السعر التوازنً وعند السعر التوازنً تتساوى الكمٌة المعروضة مع الكمٌة المطلوبة  2لأن السعر           

 حٌث لا ٌوجد فائض عرض أو طلب ٌدفع السعر لأي اتجاه.منحنى الطلب ب

 وجدي قٌمتهأ؟ و م متغٌر ولماذاأهو مٌل منحنى الطلب وهل هو ثابت ـ ما  10

 لأن منحنى الطلب متغٌروهو  فً الكمٌة المطلوبة النسبة بٌن التغٌر المطلق فً السعر إلى التغٌر المطلق :مٌل منحنى الطلب هو          

  مٌل منحنى الطلب =            .)من الرسم فً الفقرة الأولى( خطًغٌر 

Px Qdx مٌل منحنى الطلب 

2 6 - 

4 5 
-2 

5 4 
-1 

8 3 
-3 

10 2 
-2 

12 1 
-2 

 

 وجدي قٌمتهأ م متغٌر ولماذا ؟ وأهو مٌل منحنى العرض وهل هو ثابت ـ ما  11

متغٌر لأن منحنى عروضة وهو فً الكمٌة الم النسبة بٌن التغٌر المطلق فً السعر إلى التغٌر المطلق :مٌل منحنى العرض هو          

  عرض = مٌل منحنى ال لأولى(.            العرض غٌر خطً )من الرسم فً الفقرة ا

Px Qsx مٌل منحنى العرض 

2 2 - 

4 3 
2 

5 4 
1 

8 5 
3 

10 6 
2 
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12 7 
2 

 

 وما نوعها ؟  2 و 3 ةوالكمٌ 10 و 8وجدي مرونة الطلب بٌن السعرٌن أـ  12

    هً مرونة قوس: قانون مرونة القوس: 04و  8مرونة الطلب بٌن السعرٌن           

                     
 

 
 

 بما أن القيمة المطلقة لمعامل مرووة الطلب أكبر مه الواحد، فإن الطلب مرن.
 

  علاه؟أفً الجدول  5لى إ 4ن السعر ارتفع من أذا علمتً إ عرضوجدي مرونة الأـ   13

  فإننا نقٌس مرونة نقطة. قانون مرونة النقطة: 2إلى  0إذا ارتفع السعر من  

  

 

 

 
 

 مرن. العرض أكبر مه الواحد الصحيح، فإن العرضبما أن معامل مرووة 

 

______________________________________________________________________________ 

 

 


